



方寸之间 万千精彩

更多灌云热点资讯，请关注“今日灌云”官方微信平台（可同步阅读数字报），“灌云报”微博。通联热线：13815611781

副刊

灌云报
GUANYUNBAO 3

责任编辑 侍述清 王丽丽

2024年10月26日 星期六

秋，诗的季节

□ 王东昶

大地
在蒸微中挺起胸膛
露珠
在草木上闪着晶莹亮光
南飞的雁阵
传递秋的信息
大自然的神笔
抒写着秋的华章

秋，是诗的季节
大豆响起串串风铃
稻田涌起万顷金浪
一片片高粱
头顶着燃烧的火把
含笑露齿的玉米
掩饰不住
丰收的喜悦与希望

收割机在田野里穿梭
运粮的车辆来来往往
轰鸣的马达声
把丰收的赞歌高唱
欢声笑语
沸腾了田野、村庄
小康的幸福
刻在农家人的脸上

秋，是诗的季节
如羽的白云
在瓦蓝的空中悠荡
斑斓的大地
身披五彩霓裳
流丹溢翠的山川
处处彰显秋的辉煌

片片荷塘
洁白的莲藕
一车车运往市场
尽管霜重色浓
那一片片白色海洋里
依然瓜果飘香

柿子如串串灯笼
把山村照亮
玛瑙般的葡萄、石榴
装点着秋的画廊

松柏还是那样翠绿
枫叶却醉红了脸庞
那满身金黄的银杏
穿上雍容华贵的盛装

五颜六色的菊花
千姿百态，傲霜怒放
盛开的丹桂
散发出诱人的芬芳

细腻的秋雨
没有夏雨的粗犷
正为秋画调色
小溪的水
叮咚作响
弹奏着优美的乐章

啊
秋，是诗的季节
这美妙的秋色秋韵
到处都有诗意流淌

想让你快乐地生长

□ 侍述清

想让你自由地生长
开花结果
有了成熟的模样

也望你们健康地生长
有不少自己的想法
一直在播种的希望

就这样看着你
同时告诉你们
地衣木耳蘑菇
一切腐烂
都是我涅槃的时光

之前
我像所有的树
遮风挡雨
而且
有着不经意的
和风细雨阳光
对我的思想
产生影响

实为水旱通衢。明·王廷相（1474~1544），于弘治十五年（1502年）中进士，选翰林院庶吉士，任兵科给事中。是我国古代著名思想家、教育家、文学家，明代“前七子”之一。后因反对宦官刘瑾被贬为亳州判官，再升为监察御史，最终因宦官诬陷，于正德九年（1514年）被贬为赣县丞。王廷相在这一年秋天，曾途经大伊。他在大伊留下《舟泊大伊遂登岭眺望》二首，至今在大伊地区百姓中传诵。

今天人们从王廷相的下一程《早发新坝》诗：“星摇淮浦夜，月湿海门秋。”显示出他于当年秋季的一天，船行至此舟泊大伊。

遇征徒已疲，安返舟始忻。客程急日夜，惊澜骇崩奔。篷心悦留止，升峦瞰高旻。海岱指间得，扬楚望中分。洪河吞淮沚，峩口拱齐门。古石堕危壁，新沙亘高垠。山川日已改，人代焉足云。丘坟但宿莽，碑版空残文。伤心古往迹，感慨郁难陈。于焉任化轨，庶以豁忧殷。

王廷相诗中开头描述了自己在长途旅行中的感受，前半部分描述了旅途的艰辛和疲惫，后半部分则表达了在舟中休息时的欣慰和愉悦。整句诗通过对比表达了作者在旅途中的心理变化和对休息的渴望。诗中描述了旅途中的艰辛和急迫。“客程急日夜”描绘了旅途中时间的紧迫感，“惊澜骇崩奔”则用形象的比喻，表现了旅途中的波折和动荡，如同波涛汹涌、奔腾不息的自然景象。“篷心悦留止”指的是心中满怀喜悦，选择停留于古时的大伊这片美好之地，享受着片刻的宁静与满足。

大伊山素有“淮北平川第一神山”之称，大伊山因“华夏第一贤相”、中国美食和创制中药汤液的始祖伊尹晚年曾隐居于此而得名。“升峦瞰高旻”则描绘了攀登山峦之巅，俯瞰广阔天空的壮丽景象，展现了胸怀壮志、目光远大的情怀。王廷相在船行停歇之时，不顾舟行劳累，上岸爬上了紧贴岸西侧的一座海拔百多米的奶奶顶山。诗人登高眺望，一望无垠的东海岸边地理景观，他心中涌现出对自然景观的赞美和对远方的向往。两句话通过形象的描绘，展现了山河的壮丽景象和地理特征。王廷相在这首诗中描绘了旅途中的所见所感，通过自然景观的描写，表达了对历史的感慨和对人生的思考。他感慨山川地貌已经发生了变化，而人类的历史和世代则如同过眼云烟，不足挂齿。诗人表达了一种对自然变迁的感慨和对历史变迁的无奈，诗中更强调了自然界的巨大变化与人类历史的相对短暂和渺小。登山后见到崖一处“丘坟但宿莽”，古坟墓上长满了野草，石碑上的文字已经模糊不清，难以辨认。是否是后人传说中的“花子坟”故事，逝去了600年历史遗存，早已不复存在。“伤心古往迹，感慨郁难陈。”是王廷相无奈和感慨，也使他抒发对当权者的愤恨和对社会现象的批评，表达了他在面对困境时的态度和期望。“于焉任化轨”指的是顺应自然的变化规律，不违背事物的本性；“庶以豁忧殷”则是希望借此能够解除内心的忧虑和烦恼。王廷相的诗作中字句表达了对时局的感慨和个人情感的抒发。

《舟泊大伊遂登岭眺望》其二：周雅述淮夷，汉服分楚甸。长江带南纪，王图此雄冠。职事有行役，超旷任游玩。览古情讴释，望阙泪已泣。缅哉天路长，倏尔岁华晏。侧身蹈穷海，靡靡依下县。积愠将奚尤，素履竟谁辨。虽惕康乐情，终切子牟恋。效志谅有激，陈辞忽纂纂。即非周南史，留滞有余叹。

“周雅述淮夷，汉服分楚甸。”王廷相上曾履职全国多地，诗文中对淮夷地区和汉服文化的描述，表达了他对历史和文化的感慨，展现了古代中国地域文化的多样性和丰富性。通过对自然景观的描绘，寄托了对国家繁荣、王朝兴盛的期望。诗人登上“淮北第一神山”望远，感叹东海的地理位置和战略意义非常重要，是历代封建王朝成就雄伟业的理想之地。诗中当时明王朝的“王图”指的是宏伟的规划或蓝图，“此雄冠”则强调了地处这里的东海岸地理位置和战略优势。表达了他对国家统一和强大的期望。

“职事有行役，超旷任游玩”的意思是：由于有职务在身，需要处理公务，因此能够超脱旷达地任情远眺游玩。他这种仍能保持闲适心态，享受自然美景的生活态度，也描述了他在旅途中欣赏自然风光的心情。“览古情讴释，望阙泪已泣”的意思是：诗人眺望古迹时，心中涌起的情感无法释怀，望着远方的宫殿（阙），泪水已经不自觉地流了下来。这句诗表达了王廷相对历史兴衰的感慨和对远方君主的忠尊思念之情，情感深沉而真挚。“缅哉天路长，倏尔岁华晏”诗出自唐代诗人谢灵运的《长歌行》，表达了对于遥远路程的怀念和对时光流逝的感慨，而“倏尔岁华晏”则表达了对时光迅速流逝的无奈和感慨。

“侧身蹈穷海，靡靡依下县。”诗人被迫离开京城，流放到偏远的海边，依靠微薄的俸禄在偏远的小县生活。反映了诗人在政治失意后的困境和无奈。“侧身蹈穷海，靡靡依下县”出自《诗经·大雅·板》，主要表达了对君主应遵循道德规范、不要积怨于民的劝诫。这句话强调了君主应以身作则，不要被小人所迷惑，保持清正廉洁的作风，这样才能治理好国家，得到人民的信任和爱戴。“虽惕康乐情，终切子牟恋。”这句诗反映了王廷相对未能实现自己政治理想的感慨，同时也表达了对历史人物的敬仰和对自身境遇的无奈。“效志谅有激，陈辞忽纂纂”的意思是：内心充满激情，言辞流畅连续。“效志谅有激”指的是内心充满激情，“陈辞忽纂纂”则形容言辞流畅连续，整体表达了诗人内心激动时言语的表达状态，反映了诗人对未能实现自己政治理想的感慨，同时也表达了对历史人物的敬仰和对自身境遇的无奈。

王廷相一生以博学、勤奋闻名于世。谪赣榆丞两年，在其70载人生历程中可谓短暂。他却写了大量诗文，其中赋2篇、杂体诗118首、杂体文3篇，外加序合编为《近海集》，为古朐大地上的大伊、赣榆留下了宝贵的历史文化遗产。

那时，家里的新房才建好，四周的围墙还没垒起来，我们就搬进了新房。因为没有围墙，新房子显得特别敞亮。正是春天，母亲在院子四周筑起矮矮的篱笆，在东边开出一块地，翻土、施肥、整平。我问母亲：“这块地要种什么呢？”母亲摸摸我的头说：“姐儿说咱们种什么呢？”我使劲想了想说“种大米”，因为那时候我特别向往每天都吃到白白的喷香的大米饭。“大米种在家里它会很痛苦，因为这里不适合它。”母亲说，

重阳菊花香

□ 王举芳

时光荏苒，又逢重阳节。一大早，站在阳台发呆，想起母亲，想起逝去的亲人们，不禁泪湿双颊。他们不在了，记忆还在，如同年年的菊花香，在岁月的风里，弥漫不散。

那时，家里的新房才建好，四周的围墙还没垒起来，我们就搬进了新房。因为没有围墙，新房子显得特别敞亮。正是春天，母亲在院子四周筑起矮矮的篱笆，在东边开出一块地，翻土、施肥、整平。我问母亲：“这块地要种什么呢？”母亲摸摸我的头说：“姐儿说咱们种什么呢？”我使劲想了想说“种大米”，因为那时候我特别向往每天都吃到白白的喷香的大米饭。“大米种在家里它会很痛苦，因为这里不适合它。”母亲说，

“我们种花吧，绿绿的叶子开着各色的花，看着舒坦，还有香味儿，多好。”

母亲从邻居家移栽来好些菊花，挖坑、培土、浇水，不几天，菊花就展出了嫩嫩的绿绿的新芽，母亲说它们和我们一样喜欢新家。

初夏时节，菊花已长得十分茂盛了，叶子碧绿碧绿，每一棵都挺拔而窈窕。母亲有时候会望着它们出神，我问母亲：“菊花不开花吗？你看别的花开得多热闹。”母亲说：“花儿开花不一定非要图热闹，开出自己独有的风采才是好的。菊花是有风骨的花，所以它开花不是为了图热闹。”母亲的话我听得懵懵懂懂，但我知道菊花一定有和母亲一样的品性，要不然母亲不会那么喜欢它们。

端午前后，母亲剪了一些菊花枝条，扦插在花盆里。我问母亲：“菊花没了根还会活过来吗？”母亲说菊花很坚强，剪下来的枝条不但会活，还会活的比以前壮实，而且花会开得一点也不比地栽的原棵逊色。果然，十几天过去，盆里的菊花就开始吐绿绽翠了。

秋天，其它的草花儿渐渐露出衰败之色，菊花却开始孕育花苞了，起初绿绿的、小小的，像极了一个个小绿豆。花苞长到黄豆大小，母亲“狠心地”掐去大部分花蕾，让我十分心疼。母亲说不能贪多，因为它不是千头菊，要是贪多，会失了花色。

秋风凉，时近重阳，菊花终于开了，一朵朵，在凉凉的秋风里，或深红或浅红，每一朵都开得那么欢喜。

父亲看着菊花，总是会念起那句“采菊东篱下，悠然见南山”的诗句。我望着菊花，觉得它很了不起，因为它不怕冷。而母亲看着菊花，总是露出温情的笑容。

后来知道菊花是“花中隐士”，不畏秋寒，高雅傲霜，而且用途很广，除了用来观赏之外，还可食、可酿、可饮、可药，怪不得陶渊明如此喜爱它，怪不得母亲如此怜惜它。我也为它心动了。菊花在清寒里盛开着，自尊地开着自己的颜色，就像一首诗中写的：“篱菊数茎随上下，无心整理任人黄。后先不与时花竞，自吐霜中一段香。”

父亲去世后，母亲一个人抚养我们姐弟长大成人，都有了可心的工作、家庭。搬进城里的母亲好几年没种菊花花了，她说楼房不风凉，怕难为了菊花。母亲六十岁那年秋天，我特意挑选了几盒上好的菊花带给她，她很喜欢，但花败之后，她执意让我连盆带花送回了花圃。转眼母亲也离开我们几年了，听弟弟说母亲生前长出了几株野生的菊花，我说母亲喜欢菊花，就让它在那里开着吧。脑海里又浮现出童年没有围墙的院子，东篱下的菊花那么欢喜地开着，一股热泪伴着菊花的馨香漾上眼眸。

等待

□ 顾天祥

一年中二十四个节气宛如算盘中的算珠，被忙碌的手指一个个地拨走了，不知不觉间已拨到“大雪”。“大雪”时节，祈盼天空下一场“柳絮因风起”的大雪，既滋润了万物，又净化了空气，同时也荡涤着人们的心灵。

“大雪”的第二天，早起散步的我打开家门，发现地上、车顶上有一层薄薄的雪，虽然不是我期待的“谢娘”眼中的大雪，但还是让我狂喜不已，尽管雪不大，毕竟是入冬以来的首场雪。

走在冰冷坚硬的柏油路上，孤寂的身影隐现在路灯乳白色的光线中，感受一个人走路的冷清，也控制住自己没有听到脚底下踩到厚雪的“嘎吱嘎吱”声而在心中漫散开的惆怅，黎明前的薄暗隐藏在铅灰色的天空中，穿过小区高楼间的寒风从我的耳边掠过，产生呼呼的“噪声”，寒风吹不散路灯的光线，却滋生着料峭的寒意，我不由得加快了脚步。

走到尚都·明悦府的小区门前，前方靠路边的地面上有一红色的方便袋在路灯的照射下特别耀眼，我拾起方便袋，里面有2根油条、1个茶叶蛋、2个刚出笼的包子，一杯略为烫手的豆浆，纸质的豆浆杯边上有5角钱的纸币，最底层还有一张云湖中学的学生证。

看完袋内的东西，知道是云湖中学的学生上学时不小心把早餐和学生证丢了，我估计孩子会找回来，就手拿袋子站在原处，等着孩子。

我怕早餐冷了，将方便袋放入棉衣内，隔着毛衣，用身体给它焐着。

一刻钟后，从云湖中学的方向小跑过来一个低头且东张西望的男孩，上身穿的正是云湖中学的“青衿”。我问他是不是寻找什么，他说：“今早上学时，手提的纸袋底子坏了，刚买的早餐丢了，关键是学生证也一起丢了，真急人。”他说完，擦一下沾满水珠的睫毛，急切地望着我。

证实棉衣里的袋子就是他丢失的，我从怀里掏出方便袋递到他手上，早餐还是热的，孩子给我一个拥抱，一蹦三跳地朝学校奔去。

望着孩子渐远的身影，我倏然地想起小时候也拾到过油条，在飞雪中等待的令我永远不会忘却的场景。

五十年前一个飞雪满天的午后，从学校拿回寒假报告书，走回家的路上。西北风疾掠着柳絮似的雪花在我的身边恣意旋转，道路两边晶莹洁白，光秃秃的白杨树耸在路边，铺撒着寒气。视线的远方，一排排“白贫舍”落雀似的枯站在雪地里，皑皑的白雪覆盖着田畴，天地间茫茫一色。

我犹如一只旷野中的野兔，在雪地里蹦来蹦去，不一会，就把中午“灌”到肚子里的稀饭灌没了，伴随着整个童年的那种无法忘怀的饥饿感瞬间溢满了全身，瘪瘪的肚子里仿佛有一个小“石磨”在转动，身体也像一只掉在雪地上的乒乓球——蹦不起来，放了寒假可以疯玩的兴奋劲眨眼间便没了。

在小“石磨”悠悠转动的折磨中，我的两条腿在雪地里僵硬地向前迈着，心中只有一个念头，那就是早点到家，用报告书里的分数去换母亲熬的山芋糖，又黑又软的山芋糖，大概是世上最好吃的糖。

惊喜往往会在你最意想不到的时候出现，正当我在飞雪中步履挣扎时，迷茫的眼睛里出现了不是白色的东西，看见浅黄的牛皮纸包着3根油条在雪地里躺着，牛皮纸的纸角在风中上下飘动，露在牛皮纸两端的油条黄澄澄的特别诱人，一根扣在牛皮纸中间的细草绳有明显的扯断痕迹。

饥饿的时候拾到焦黄喷香的油条，我的眼睛骤然瞪到“最大值”，控制食欲的神经突兀地亢奋起来，口水也充盈着口腔。

我刚想拿出一根油条往嘴里塞，“小孩未经大人同意，不许吃人家的东西，无论拾到什么，都要还给人家，人，不能没有德性。”母亲管束我的话如同雪花灌进耳朵，刺激着耳膜，我打了一个激凌，看着锃亮晃眼的黄金时代。

油条，贪婪地咧了咧嘴。

我像一个浑身落满雪的稻草人，索索抖抖地立在雪中，等待丢失油条的人，涩重刺骨的寒风滚地而来，叫我无处躲藏。

世间难熬的是不知结果的等待，最折磨人的又是时间，肚子里的“小石磨”转个不停，身体内的热气快要被它磨光。

跟下的脚窝被新落下的雪填得有些模糊时，前方有一人影在向我蹒跚而行，一步一步走来，东瞅西看，好像找什么东西。我迎了上去，发现他的身子被雪裹成臃肿的白色，裤脚和鞋也变成白色。

我问他是不是在找东西，他说：“我八十多岁的老母重病在床，好多天汤水不进，昨天一起上河工的村邻给我捎口信，说老母想吃油条，我从带河工的大队干部那儿借了5毛钱和半斤粮票，从河工上赶回来，在公社饭店央人说情买了3根油条，用草绳扣着，没承想人在雪中冻麻了，草绳被风扯断，油条掉了，没发觉，到家后才知道，这不，又回来找油条，唉——可惜了1毛5分钱和1两粮票。”他说完，长长地叹了口气。

懊恼、沮丧的表情布满了他消瘦的面颊，许是太伤心，他的鼻梁、嘴唇都镀上了白光，蹙着皱纹，憔悴得令人同情。

“你看，是这油条吗？”我把夹在腋窝处的油条递给他，他先是失神似的眨了眨眼，继而喘着粗气地说：“是的、是的。”难以掩饰的兴奋，使他脸上锯齿般的皱纹有了血色。

他哆嗦着从牛皮纸里拿出一根已冻硬的油条，递给我，说：“好心的孩子，吃吧，填填肚子，这大雪天里，难为你了。”

我推开他冻裂的带有血丝的手，说：“我家里的山芋糖比这油条好吃，你赶紧回家吧。”

他怀揣着油条惬意转身的一刹那，勒在他腰间的布条松动了，落在雪上，这布条串联着贫困的年月，让生活在那时的人都看到那年月饥馑的景象。

相隔五十年的两次等待，如同看两场情节不同的话剧，让我感叹万分。所幸共产党人意识到稼穑的艰难、重农务本的重要，用改革开放把盼头打入百姓的灵魂深处，用自己的方式，让如今的百姓过上了不知饥馑的日月。

秋色烂漫说“黄”字

□ 张学德

晚秋，乡村的田野、庭院，秋色烂漫，满眼金黄。黄澄澄的稻谷、黄亮亮的大豆、黄灿灿的玉米。这一幅“黄”字当道、金色绘就、弥漫着富贵气的丰收画卷，让人赏心悦目，心旷神怡。或是怕我太过贪恋这美好秋色而沉醉其间吧，一向慢吞吞的脑回路突然间活络起来，一下将我的视觉享受撕屏切换到对“黄”字的形象思维上来。我在依依不舍中收回贪婪的目光。

也罢，顺其自然，就来说说“黄”字吧。

我国汉字从祖先结